Alternatives to Revolution and Insurrection

Download 67.68 Kb.
Size67.68 Kb.
Alternatives to Revolution and Insurrection –

Olaudah Equiano and the Abortive Plantation Scheme of Dr. Charles Irving on the Mosquito Shore1

Paul E. Lovejoy
The philanthropic scheme of Dr. Charles Irving, naval surgeon and inventor from London, attempted to establish a model plantation near Cabo Gracias a Dios,2 along the British-controlled Mosquito Shore in 1776, the year in which the American Revolution began, and less than two decades before the slave insurrection in St. Domingue. It was a period of revolutionary ferment in the Black Atlantic, and Irving’s scheme should be seen in the context of reform-minded individuals trying to figure out how to deal with the problem of slavery. Apparently, Irving thought that slavery could be reformed within the institution, through wise and humane management that allowed for amelioration and eventual emancipation. In this case, the scheme was destined for failure; indeed its collapse was disastrous. The only two people who appear to have survived were Dr. Irving himself, and the man he chose to manage his ideal plantation, Gustavus Vassa, alias Olaudah Equiano, the very man who was the ‘the vanguard of the Abolitionist movement in England’,3 and whose literary masterpiece, The Interesting Narrative of the Life of Olaudah Equiano, or Gustavus Vassa, the African. Written by Himself, first published in 1789, was ‘a principal instrument in bringing about the motion for a repeal of the Slave-Act,’ and was influential ultimately in the withdrawal of Britain from the trans-Atlantic slave trade. The questions being addressed here ask how it was that black abolitionist Equiano became involved in a plantation using slave labor, and why did Irving locate his experimental plantation on the Mosquito Shore.

Equiano’s commitment to the abolition of the slave trade and the emancipation of slaves is legendary. His political activism until his death in 1797 appeased his own personal experiences as a slave and his difficult trajectory to emancipation, and perhaps atoned for sins that he may have committed along the way, including actions that helped sustain the oppression of his own people. Why would Equiano, who had been offered the prospect of managing plantations before, but had always declined, accept the offer to manage a frontier plantation that not only relied upon subjugated labor but also required the subjugation of nature, especially at a time when his increasingly radical stance on abolition was becoming manifest and his fondness for life in cosmopolitan London was so overpowering? The answers, perhaps, lie in a combination of at least four factors, first the scientific and political friendship of Irving and Equiano, which accounts for their spirit of entrepreneurship; second, the economic resources of Irving, apparently derived from his patent on a method to purify sea water, making it drinkable, and successfully adopted by the Royal Navy, and thereby garnishing the resources for an investment in the plantation experiment; and third, the managerial skills of Equiano, acquired in his successful ventures that enabled him to earn his own freedom through trade, and the application of these skills in a particular context that relied on the acquisition of slaves who were his own ‘countrymen’, that is, Igbo; and lastly the choice of location was the presence in London of a delegation of Miskito (Zambos), whom Irving understood were attempting to secure British enforcement of measures to prevent the enslavement of Indians, although in fact the Miskito continued to raid Spanish territory and various Indian groups in the interior, providing slaves for Jamaica and the Mosquito Shore itself.4 As a result of the delegation’s efforts in London, the British government re-enforced anti-slavery measures, instructing the government in Jamaica to abide by past decrees, and also to restructure the administration of the Mosquito Shore, removing Superintendent Hodgson from office, and otherwise demonstrating its commitment to keeping the Shore within the British sphere of influence.5 Hence Irving thought that Miskito would be desirable neighbours and possibly a source of free workers who could supplement the labor of slaves. The scheme, although destined to fail, had as its vision an ideal world of emancipated African slaves, free Indian workers, and enlightened management that would overcome racial distinctions and lead to economic development.

Equiano had worked for Irving on several occasions before the ‘Mosquito Shore’ adventure, during which time Irving had encouraged Equiano in his education, in exchange for which Equiano not only served him as barber, but also assisted with his experiments in turning seawater into drinking water. Dr. Irving was a free thinking reformer, associated with the ‘enlightened’ circle of London that included some who would later be important in the abolitionist movement. The two men had met in Haymarket, Coventry Gardens, in February 1768, where Equiano was working as a hairdresser, the craft he had learned in the Royal Navy. Irving hired him, and in Equiano’s words, Irving proved to be a tolerant and indeed supportive employer. They became friends; Equiano was allowed, indeed encouraged, to learn arithmetic, and attend night school, which he had begun in Coventry Gardens.6 At this time, however, they were not friendly enough that Irving was willing to pay Equiano’s school fees, nor for his lessons on the French horn, the costs of which quickly ate up Equiano’s savings, accumulated previously from his earnings at sea, and hence in May 1768, Equiano returned to the sea, traveling to the Mediterranean and the Ottoman port of Smyrna. Upon his return to London in August 1772, he once again sought employment with Irving, ‘who made me an offer of his service again,… [and I] was happy living with this gentleman once more’.7

Irving, formerly a surgeon in the Royal Navy, developed a method of turning sea water into drinking water, and Equiano spent much of his time in Irving’s service as his assistant, ‘daily employed in reducing old Neptune’s dominions by purifying the brine element, and making it fresh’.8 The timing was auspicious, because while Equiano was so engaged, Irving petitioned the House of Commons for official endorsement, which required review and scientific study, before his request could be met, that his method was significantly different – and better – than that developed earlier, in 1765, by John Hoffmann, and hence should be adopted for use in the Royal Navy. In 1772, a committee under Sir George Colebrook undertook to compare the two methods, which were tested by commissioners responsible for victualling His Majesty’s Navy. Irving’s method was tested on board HMS Arrogant, from which it was estimated that at full capacity 500 gallons of water could be distilled in 24 hours. The Committee recorded additional written and verbal statements that testified to the effectiveness of the method, and the matter was referred to the consideration of a committee of the whole House.9 Official recognition and subsequent adoption inevitably meant that Irving would prosper from his invention.

As a result of Parliamentary approval, Irving’s apparatus was adopted on at least one important mission – the expedition under Captain Constantine John Phipps to explore a possible Artic route to India across the North Pole, an expedition which Irving and Equiano joined in May 1773, to demonstrate that the purification apparatus would work under trying conditions.10 The two were members of the expedition for one purpose – the distillation of sea water. According to Equiano,
On the 20th of June we began to use Dr. Irving’s apparatus for making salt water fresh; I used to attend the distillery; I frequently purified from twenty-six to forty gallons a day. The water thus distilled was perfectly pure, well tasted, and free from salt; and was used on various occasions on board the ship.11
Although Irving’s technique was effective, with Equiano’s assistance, the expedition itself was only successful in establishing that it was impossible to reach India via a route through the frozen Artic. How much did ice melt during the long summer months was not known, although of course it was suspected that it was not enough, which the expedition proved.12 Nonetheless, the relationship between Irving and Equiano continued. Equiano worked for Irving after the expedition, but eventually returned to Haymarket as a barber, planning to return to sea.13

Clearly the idea that a white Briton would befriend an African in the late eighteenth century establishes a degree of tolerance and a mutual interest in science and learning that allowed the two men to devise an experiment in social engineering that they hoped would subvert the institution of slavery from within. The a scheme would attempt to provide conditions wherein the treatment of slaves would be ameliorated, in effect allowing slaves the opportunity to improve their own position, ultimately becoming free workers. Such a scheme required an accomplice who could explain the plan to enslaved recruits, and manage relations thereafter. The project was devious in that it arose from the manipulation of a practice of employing some slaves to calm the fears of others, upon the first arrival in America of slaves from Africa. Equiano had fulfilled such a role in several voyages between the Caribbean and Georgia, and his own salvation may well be traced to the practice, since he was first introduced to slavery in the Americas in Barbados through such linguists – ‘old slaves from the land to pacify us…[who] told us that we were not to be eaten, but to work, and were soon to go to land, where we should see many of our country people’.14 That Equiano’s role was such is made clear in his own testimony. As he attests in November 1775, ‘my old friend, the celebrated Dr. Irving, … has a mind for a new adventure, in cultivating a plantation at Jamaica and the Musquito shore;… By the advice, therefore, of my friends, I accepted of the offer.15 Equiano does not explain why it was necessary to consult his friends, who were other blacks and prominent white abolitionists, probably because of concern over being involved in a scheme that would use slave labour, no matter what the ultimate intention was with respect to the slaves. Equiano clearly bought into the scheme to buy slaves in Jamaica, with whom he could speak, and therefore reassure them of the benefits to come, almost certainly sprinkled with a heavy dose of Christianity, at least if Equiano’s account of the venture can be trusted. At the time, he had immersed himself completely in Christianity, having undergone his own conversion in Spain only recently. As he claimed, ‘I accepted the offer, knowing that the harvest was fully ripe in those parts, and hoped to be an instrument, under God, of bringing some poor sinner to my well-beloved master, Jesus Christ’.

Equiano as one of the actors in this saga is significant, because there is little direct evidence that Irving’s scheme was philanthropic in intent. Hence the argument of this essay is based to a considerable extent on circumstantial evidence. That Equiano was preoccupied with abolitionist views at the time of his employment for the Mosquito Shore project is significant. He would not have joined a scheme that was the usual plantation experience. He had been offered positions on plantations that were customary in the degree of exploitation of slaves and use of physical violence. He would have none of that, before or later. In 1774, he had attempted to enforce the liberation of a kidnapped friend, John Annis, by obtaining a write of habeas corpus, and in doing so involved none other than Granville Sharp, the most influential abolitionist in Britain.16 Annis had been seized by his former master and his henchmen, off the ship on which he and Equaino had been gainfully employed and in apparent breach of English law, as interpreted in the Somerset case of two years previous, but Equiano’s efforts in this case failed, the man being re-enslaved and sent from London to the Caribbean, to his torture and death. The incident was a factor in Equiano’s conversion to Christianity.

Although Irving’s views on slavery are less clear, it is certain that the friendship between the two men precluded any avoidance of the issue. Moreover, Irving’s connections in London were of a reformist bent, and he became responsible for the repatriation of a delegation of four Miskito Indians who had come to London to protest the enslavement of Indians in Central America, and who returned with Irving’s ship, Morning Star, to the Mosquito Shore. Their presence suggests additional abolitionist links, and implies that Equiano was discussing much more than religion with these men on board the Morning Star, although he does not paint a particularly flattering picture of the men, and does not explain his preoccupation with expressing himself through evangelical doctrine. The presence of the Miskito and the employment of Equiano as the managing director of Irving’s plantation seem conclusive in demonstrating that Irving’s scheme was philanthropic and experimental in social planning. And the timing is important in the context of the politics of the Mosquito Shore in the mid 1770s, when the American Revolution would send reverberations along the coast, as elsewhere in the Caribbean. There appear to have been many reasons why Irving wanted Equiano; according to Equiano’s testimony, Irving ‘asked me to go with him, and said that he would trust me with his estate in preference to any one’.17

Equiano’s adventures on the coast are well described in his Interesting Narrative, and conveniently summarized in James Walvin’s biography of Equiano, although without using additional sources to place Equiano’s account in context.18 The significance of this source should be noted; it is the perspective of an African, who freed from slavery, had traveled widely, providing commentary on the places that he visited that is comparable to contemporary observations of white Europeans in similar circumstances. However, being a black Briton, Equiano’s account must be viewed through a lens that filters Equiano’s later political career as abolitionist, publicist, and lecturer, which distorts his chosen memories of the Mosquito Shore. He does not tell the whole story in the Interesting Narrative, and he disguises his own complicity in the enslavement of his ‘countrymen’ whom he had personally selected for the ordeal that ultimately led to their deaths. Apparently, no one has thought to analyze Equiano’s version of Irving’s venture through efforts at verification from other sources, and therefore it has not been previously recognized that there might be a connection among the factors identified here – the scientific and social experimentation that brought Irving and Equiano together, their relationship to the returning Miskito delegation, and the lack of luck that the scheme was launched as the American Revolution erupted. But more particularly, the failure was the result of the bad weather that regularly strikes the Caribbean coast of Central America.

Equiano’s role in Irving’s scheme is clear. Irving first went to Kingston, Jamaica, with the intention of buying newly arrived slaves from West Africa to work on his scheme, and for this purpose, Equiano was to decide which slaves were to be purchased. On January 14, 1776, before leaving Kingston for the ‘Mosqueto Shore’, in Equiano’s own words: ‘ I went with the Doctor on board a Guineaman, to purchase some slaves to carry with us, and cultivate a plantation; and I chose them all of my own countrymen’, that is Igbo. Irving’s scheme would use slave labour that would be treated well and encouraged to seek self-redemption, under the tutelage of Equiano. The scheme was a by-product of the British slave trade that had forced Equiano across the Atlantic in 1765 as a young slave, and it was based on the supposition that Equiano could ‘recruit’ through purchase in Jamaica sufficient numbers of his own ‘countrymen’, in early 1776, only eleven years after his own traumatic crossing of the Atlantic in a slave ship, and that these Igbo ‘countrymen’ would start a plantation on the Miskito Coast. What were they being promised? Christian salvation inevitably must have been interpreted as emancipation. Equiano himself at one time had believed that baptism would lead to emancipation, which was a common belief of the Black Atlantic in the eighteenth century. Equiano’s own ethnicity was used as a mechanism of social control.

The venture was possible because British ships were trading heavily in Igbo slaves in the 1770s.19 It is almost certain that the slaves arrived on board the African Queen, under the command of Captain John Evans, which had sailed from Bristol on June 8, 1775. The ship, owned by John Anderson, took on an estimated 336 slaves at Bonny, perhaps 272 actually living to reach Jamaica. The first slaves were sold on January 3, 1776, and the ship sold its last slaves on February 3rd, leaving then for Bristol, which was reached on April 22nd. There are no other reported ships from the Bight of Biafra trading in Jamaica in January 1776, although in that year at least six years brought slaves from Bonny; an estimated 2,169 slaves were purchased at Bonny and it is estimated that 1,756 arrived in Jamaica, most of whom were taken to Kingston.20 Irving and Equiano did not have to wait in Kingston for a ship from the Bight of Biafra, since there was almost always at least one there.

Irving decided to establish his model plantation on the Mosquito Shore as a result of the decision of the British government to intervene more forcefully in the politics of the Shore, which resulted in the formation of a legislative council at Black River and the ouster of Robert Hodgson as Superintendent.21 Irving certainly understood that the Miskito delegation had been well received and promised that more stringent decrees would be issued in Jamaica and on the Mosquito Shore itself. The British Government renewed its pledge not to enslave Indians, which was the principal reason that political reform was introduced on the Mosquito Coast. Superintendent Robert Hodgson was perceived to be upholding slave sales and more dangerously, involved in land speculation.22 Given the subsequent decrees issuing from Jamaica, at the orders of the Colonial Office, and the institution and then ratification of a governing council at Black River, with suitable abolitionist decrees, the intention of the Miskito delegation was successfully achieved. Irving was brought into the negotiations not only to transport the four men, including the future King George II, back to the Mosquito Shore but possibly also because his plans were meant to demonstrate that British entrepreneurs would collaborate in the development of the coast, which in fact the Miskito initially viewed suspiciously and in the end did not pursue, to Irving’s distress, although with the accession of George II as king of the Miskito in 1777, Irving’s anguish may have been misplaced, and perhaps attributable to bad timing rather than Miskito wishes.

When Equiano joined Irving, he had just finished a voyage to the Mediterranean, a detail that is important because of the influence of Islam on Equiano’s thinking, which must have been discussed with Irving. Rather one should say, the inspiration came from what Equiano thought he understood about the Islamic world, as he had visited the Ottoman port of Smyrna, and he seems to have had some sympathy for Muslim attitudes towards slavery and the treatment of slaves. It may be that Equiano had illusions about implementing what he may have considered to have been a more ‘mild’ form of slavery, as he seems to have witnessed under Islam, wherein slaves were often allowed to secure emancipation once acculturated. Equiano suffered from different experiences under slavery, and he saw and thought about servility in many contexts, which is well documented in his autobiography and other sources. He may have had assumptions about how slavery could be reformed into extinction, and the realization that this was not going to happen may have been one of the causes of Equiano’s disillusionment with Irving’s scheme, once things went wrong.23

Things did go wrong. The initial clearing of land and the planting of provisions proceeded as planned, and with the help of some Miskito corvee, houses were built and trees were felled. But weather intervened, even before the hurricane season, and everything was washed away. Irving had already suffered the serious setback of losing his ship to the Spanish costa guarda, under Captain Castelu, off Black River.24 Irving’s noble experiment faced the simple dilemma of how to survive without food and no means of transport that would allow retreat to Jamaica or replenishment there from. Spanish plunder had taken revenge on the early history of the Shore, when it was a rendezvous for pirates and buccaneers pillaging the Spanish Main.25 Without Spanish depredations, would Irving’s scheme have failed anyway? Probably, but the particular reasons for failure are revealing of the failure of ameliorative measures for reforming slavery, and are especially important in this context because of Equiano’s radicalization and his emergence as the leading abolitionist of his day, eclipsing Clarkson, Ramsay and Wilberforce because of his personal experience and his transformation from enslaved African boy to ‘enlightened’ Briton.

In the 1770s, Miskito society was on the margins of the British Atlantic world, but the interplay of politics indicates the complexity of this frontier and hence of the broader Atlantic world.26 At the time, the Miskito king, George I sent a deputation of his son, with three officers, to London. Jerimiah Terry apparently organized the trip, with the principal intention of lodging an official complaint with the Colonial Office, accusing English settlers on the Mosquito Shore of enslaving Indians, even selling them to Jamaica and North America.27 Why King George selected Terry as ambassador to London is not entirely clear, and Equiano makes reference to him as an unscrupulous merchant who was advancing his own interests. The delegation, nonetheless, denounced the abuses of the governor of Jamaica and the superintendent of the Mosquito Shore, Hogdson, for failing to uphold the terms of a treaty of 1742, which prohibited the enslavement of Indians. The delegation stayed at Sutton House and then latter with Dr. Irving. Irving was appointed commissioner in charge of returning the delegation to the coast, and according to Spanish espionage sources, Irving was thought to have Royal sanction for the establishment of 600 English families on the Mosquito Shore. This information was learned from Terry, who was in touch with the Spanish ambassador in London, shortly after arriving with the Miskito party, and learning that he would not be appointed as successor to the disgraced Hodgson. Terry subsequently moved to Balboa, became a Spanish agent, and attempted to establish a Spanish commercial outpost on the San Juan River. Whether or not Irving had a roll in dissuading the Miskito of involvement with Terry is not known, but Irving was convinced that a settlement in Miskito territory was wise, and moreover, he learned through this affair that the Miskito were willing to sell land to settlers for next to nothing.28

Besides using slave labor that would be coerced through the promise of reward, Irving hoped that he could hire Miskito men and women to work alongside the slaves purchased in Jamaica, and with that purpose he agreed, at government expense, to take the Miskito dignitaries back to their homes. Equiano’s inflated view of his efforts to convert the Miskito, especially Prince George, who would become King on the death of his father in 1777, becoming George II, overlooks the religious background of the Miskito, and disguises the discourse that was really underway, which related more to the political relationship between the Miskito and the British government than to conversion to Christianity.29 Although Equiano does not state it, the episode related to an early attempt to enforce abolition of the slave trade – not the trade in enslaved Africans but the trade in enslaved Indians, including the mulatto and mestizo Zambos, i.e., the Miskito themselves. Both George I and his son were considered ‘handsome mulattoes’, although again, interestingly, Equiano does not comment on racial features, and fully identifies them as ‘Indians’, even though he also recognized that they spoke English ‘reasonably well’, which was a sign of long association and clientship with Britain and Jamaica and also revealed an ‘Atlantic creole’ adoption of English as a language of communication. The Miskito should not be identified only by the ‘Indian’ language that they spoke but also by the fact that the spoke an English patois.

Shortly after Equiano deserted Irving’s plantation. Irving’s Igbo slaves tried to do the same, in July 1776, only six months from the launch of the plantation. According to Equiano, his decision to leave placed the Igbo slaves in a terrible predicament. ‘All my poor countrymen, the slaves, when they heard of my leaving them, were very sorry, as I had always treated them with care and affection, and did every thing I could to comfort the poor creatures, and render their condition easy.’ It is clear that Equiano was reneging on his promise, and the temptations of Christian redemption, which he had announced, now must have seemed hallow indeed. His departure on June 18 could be described as abandoning a sinking ship, on which he had effectively been the first mate, if not the captain. He appears to have realized that the conditions near Cabo Gracias a Dios were not particularly conducive to the establishment of a plantation; there were other options open. Equiano returned to the sea, to a series of exploitative situations and disasters, as he recounts, but eventually working his way to Jamaica, after several months, perhaps going as far south along the Central American coast as Panama. The difficulties of his passage to Jamaica hardly offset the fate of the Igbo ‘countrymen’ who had been in his care, all of whom drown when trying to escape from Irving’s plantation, and unlike Equiano, who claimed he could not swim, they really could not. Equiano heard the news a month after he had left:
I now learned that, after I had left the estate which I had managed for this gentleman on the Mosquito shore, during which the slaves were well fed and comfortable, a white overseer had supplied my place: this man, through inhumanity and ill-judged avarice, beat and cut the poor slaves most unmercifully; and the consequence was, that every one got into a large Puriogua canoe, and endeavoured to escape; but, not knowing where to go, or how to manage the canoe, they were all drowned…30
Although Equiano makes it sound as if the attempted desertion of Irving’s slaves was a personal response to his departure, and hence something for which he assumed some blame and suffered a moral crisis.

In fact Irving’s slaves were part of a wave of discontent among the enslaved population on other parts of the Mosquito Shore, especially at Black River, where slaves openly rebelled, and many fled, during the second half of 1776. Irving had to leave the shore and return to Jamaica, having lost his ship to the Spanish costa guarda, and then losing his slaves in July. But he was not the only planter who had to evacuate that year; the planters at Black River had to be taken to Roaten for safety and did not return until an agreement was negotiated with the rebellious slaves. Irving’s dream of a sugar plantation run by satisfied slaves was gone, washed away with his provision grounds that had been swept away by torrential floods, the drowning of his slaves, and the desertion of Equiano, ‘in consequence of which the Doctor’s plantation was left uncultivated’, and he had to return to Jamaica ‘to purchase more slaves and stock it again’.31

According to Nicolas Rogers, the ‘prospect of rebellion among the thousand or so slaves who worked on the sugar, cotton and indigo plantations along the rivers’ tested British control of the Mosquito Shore in 1776 and thereafter. In 1776 the number of desertions from plantations so escalated that the Shore was put under martial law. As Superintendent James Lawrie reported, ‘we are in continual danger of an Insurrection among even our own Slaves’ and he was unable to assure security since there was no military force on the Shore, and there were ‘none to oppose them but a few undisciplined inhabitants’.32 He was especially concerned because slaves had formed a maroon community in the mountains, and when he tried to find it with the aid of Miskito scouts, he was unsuccessful.

Four years later, when British resources were over-extended because of the American Revolution, a slave revolt did break out at Black River, shortly after a Spanish force raided the settlement, which was only saved because 400 slaves, mostly blacks, were armed and defended the stockade; upon the Spanish retreat, 50 slaves who were armed rebelled against their owners. They pillaged Lawrie’s plantation, apparently because he failed to implement his promise of emancipation. The rebels declared Black River a ‘free town’ because the ‘slaves had been induced to think their contribution to the war effort would win them their freedom’, according to Lt. Richard Hoare, who organized the evacuation of whites to Roatan in the face of the insurrection.33 The rebels were induced to negotiate and many submitted, but Hoare reported that ‘some were determined not to return to their masters and formed a resolution of running away’.34 Rebellion was stayed, but marronage depleted the labor force and once again demonstrated to slaves that escape was always an option.

Irving and Equiano met again, in Jamaica. According to Equiano, Irving had returned to Jamaica, where he apparently also owned a plantation, to secure more slave labor for his Mosquito Shore project, and in the meantime had taken an interest in the distilling of sugar, managing several sugar mills and clearly applying his scientific mind to a study of the process. Equiano, this time, did not join him, despite Irving’s invitation to do so, and instead Equiano returned to London.35 Had Equiano seen enough of slavery, and was he concerned in his own complicity in the death of people who had trusted him and relied on him. These were perhaps some of the sins that he latter had to combat so seriously during his conversion and rebirth as a Methodist. The experiment in transforming slavery into a work regime that would benefit slaves and not destroy their strength and dignity was a complete failure. The only people who benefited were the Miskito, including the passengers from London, and other local dignitaries who were feasted and sauced at Irving’s expense. Shortly after Equiano returned to England, Irving died from eating poisoned fish, and with him his scheme of philanthropic reform of slavery through the application of ameliorative measures.

Irving’s scheme appears to have failed primarily for reasons relating to climate and weather, perhaps divinely inspired, but no matter the reasons, the failure demonstrated that the reform of slavery from within the institution was doomed. Equiano’s involvement in the venture is revealing in terms of the evolution of his thoughts on slavery and abolition, and perhaps was also a significant factor in his religious conversion, which prompted deep reflection, if not assuaging a moral crisis of self-recognition for his role in a disastrous project in which all of his countrymen who had trusted him had perished. Radicalized by the experience, Equiano emerged as a dynamic spokesman for the abolitionist cause at the time when the British Parliament conducted formal enquiries that focused attention on the terrible conditions of slavery and the slave trade. His brief adventure on the Mosquito Shore surely had a lasting impact on his thinking, demonstrating clearly that Christian good will was insufficient to confront slavery as an institution and that a political solution had to be obtained, although he did not live to witness British abolition in 1807, dying a decade earlier in 1797.

1 I wish to thank Rina Cáceres Gómez for discussing the place of the Caribbean coast in the history of Central America, Nicholas Rogers for sharing materials from the Public Record Office that helped me get started, and to to xxxx for his critique at the xxx conference, Limon, Costa Rica, where this paper was originally presented, Jordan Goodman for information on Charles Irving and for sharing the sea. This paper could not have been undertaken without the support of the Canada Research Chair in African Diaspora History, for which I am grateful, and Eugene Onutan, whose assistance is always appreciated if not always acknowledged.

2 Olaudah Equiano noted that the plantation was located at ‘a place called Cape Gracias a Dios,where there was a large lagoon or lake, which received the emptying of two or three very fine large rivers…’, perhaps Laguna Bismuna; see The Interesting Narrative of the Life of Olaudah Equiano, or Gustavus Vassa, the African. Written by Himself (New York: Modern Library, Shelly Eversley, ed., 2004), 216-17. However, Germán Romero Vargas places the site further south near Río de Matagalpa; see Las Sociedades del Atlántico de Nicaragua en los Siglos XVII y XVIII (Managua: Fondo de Promoción Cultural, BANIC, 1995), 181.

3 F.O. Shyllon, Black People in Britain 1555-1833 (London: OUP, 1977), 154.

4 Frank Griffith Dawson, ‘William Pitt’s Settlement at Black River on the Mosquito Shore: A Challenge to Spain in Central America, 1732-87’, Hispanic American Historical Review, 63:4 (1983), 694-95.

5 George Wilson Bridges, Annals of Jamaica [details needed], vol. II, 141-42; Dawson, ‘Pitt’s Settlement at Black River’, 695, citing Dartmouth to Keith, London,2 August 1775, in House of Commons, ‘Report of Commissioners of Legal Inquiry on the Case of the Indians at Honduras’, Papers Relating to the Slave Trade, Part 2, Parliamentary Papers (London, 1828), vol. XXVI, 10-11.

6 Equiano, Interesting Narrative, 169.According to Equiano, in February 1768, ‘I hired myself to Dr. Charles Irving, in Pall-mall, so celebrated for his successful experiments of making sea-water fresh; and here [i.e., Pall Mall] I had plenty of hair-dressing to improve my hand.’ Equiano notes that ‘This gentleman was an excellent master; he was exceedingly kind and good-tempered; and allowed me in the evenings to attend my schools, which I esteemed a great blessing; therefore I thank God and him for it, and used all my diligence to improve the opportunity.

7 Equiano, Interesting Narrative, 170-77.

8 Equiano, Interesting Narrative, 177.

9 Journals of the House of Commons, 1772/04/06, vol. 33, 661-65 (1803 reprint).

10 Constantine John Phipps (1744-92), later Lord Mulgrave, was in command of his Majesty’s sloop of war, Race Horse, which left England for the North Pole in May 1773, returning to London on 30 September. For an account, see A Voyage towards the North Pole undertaken by His Majesty’s Command, 1773 (London: J. Nourse, 1774). According to Equiano (Interesting Narrative, 178), ‘I was roused by the sound of fame to seek new adventures, and find, towards the North Pole, what our Creator never intended we should, a passage to India. An expedition was now fitting out to explore a north-east passage, conducted by the Honourable Constantine John Phipps, late Lord Mulgrave, in his Majesty’s sloop of war the Race Horse. My master [Irving] being anxious for the reputation of the adventure, we therefore prepared every thing for our voyage, and I attended him on board the Race Horse, the 24th day of May 1773.’

11 Equiano, Interesting Narrative, 178.

12 According to Equiano (Interesting Narrative, 182), the expedition reached 81 degrees North and 20 degrees East, ‘being much farther, by all accounts, than any navigator had ever ventured before; in which we fully proved the impracticability of finding a passage that way to India’. In the fact the expedition reached 80,41 N; see Phipps, Voyage towards the North Pole.

13 Equiano, Interesting Narrative, 183 – ‘Our voyage to the North Pole being ended, I returned to London with Dr. Irving, with whom I continued for some time,… [and] In process of time, I left my master, Doctor Irving, the purifier of waters. I lodged in Coventry-court, Haymarket.’

14 Equiano, Interesting Narrative, 40. Once in Bridgetown, ‘soon after we landed, there came to us Africans of all languages’.

15 Equiano, Interesting Narrative, 213, having returned from Cadiz in late June 1775.

16 His friend, the cook, John Annis, who was ‘on board the ship near two months [in the River Thames] doing his duty; he had formerly lived many years with Mr. Kirkpatrick, a gentleman of the island of St. Kitt’s, from whom he parted by consent, though he afterwards tried many schemes to inveigle the poor man. He had applied to many captains, who traded to St. Kitt’s, to trepan him; and when all their attempts and schemes of kidnapping proved abortive, Mr. Kirkpatrick came to our ship at Union-stairs, on Easter Monday, April the 4th, with two wherry-boats and six men, having learned that the man was on board; and tied, and forcibly took him away from the ship, in the presence of the crew and the chief mate, who had detained him after he had information to come away. I believe this was a combined piece of business; but, be that as it may, it certainly reflected great disgrace on the mate, and captain also, who, although they had desired the oppressed man to stay on board, yet notwithstanding this vile act on the man who had served them, he did not in the least assist to recover him, or pay me a farthing of his wages, which was about five pounds. I proved the only friend he had, who attempted to regain him his liberty, if possible, having known the want of liberty myself.’ Equiano intended to apprehend Kirkpatrick, ‘who was about setting off for Scotland’ – obtained a habeas corpus for him and got a ‘tipstaff’ to go…to St. Paul’s Church yard, where he lived….’ Equiano delivered the writ through tricky, but Kirkpatrick claimed the ship had already sailed and he could not comply. Equiano then ‘proceeded immediately to that well-known philanthropist, Granville Sharp, Esq. who received me with the utmost kindness, and gave me every instruction that was needful on the occasion. I left him in full hopes that I should gain the unhappy man his liberty, with the warmest sense of gratitude towards Mr. Sharp for his kindness; but, alas! my attorney proved unfaithful; he took my money, lost me many months of employ, and did not do the least good in the cause; and when the poor man arrived at St. Kitt’s, he was, according to custom, staked to the ground with four pins through a cord, two on his wrists, and two on the ancles, was cut and flogged most unmercifully, and afterwards loaded cruelly with irons about his neck. I had two very moving letters from him while he was in this situation; and I made attempts to go after him at a great hazard, but was sadly disappointed: I also was told of it by some respectable families now in London, who saw him in St. Kitt’s in the same state, in which he remained till death released him out of the hands of his tyrants.’ The incident was crucial, apparently, in Equiano’s rebirth as an evangelical Christian in summer 1774. See Interesting Narrative, 186-87. 197-98..

17 The ship was the Race Horse: ‘My master [Irving] being anxious for the reputation of the adventure, we therefore prepared every thing for our voyage, and I attended him on board the Race Horse, the 24th day of May 1773.’

18 The Mosquito Coast venture of Dr. Irving has previously been discussed by James Walvin, An African’s Life: The Life and Times of Olaudah Equiano, 1745-1797 (London: Cassell, 1998), 110-21, although the account is based only on The Interesting Narrative, without reference to available primary sources that cast considerable doubt on aspects of Equiano’s version. Similarly, Nicholas Rogers uses Equiano’s account of the Miskito without identifying who the individual Miskito were nor questioning Equiano’s description of them; see Nicholas Rogers, ‘Caribbean Borderland: Empire, Ethnicity, and the Exotic on the Mosquito Coast’, Eighteenth-Century Life, 26:3 (2002), 126-27. Romero provides the important information on Irving and uses Equiano’s information, but not in the context of nascent abolitionist ideology; see Romero, Sociedades del Atlántico de Nicaragua, 181.

19 The presence of Igbo and others from the Bight of Biafra in Central America is well documented, including references to Ebo, Moco, and Carabali; see Rina Cáceres Gómez, on Omoa in the 18th century; for Igbo in Cartegena, see Renee Soulodre-La France; and for Igbo in 18th century English Atlantic, see Michael Gomez. Also see Douglas Chambers, whose work should be treated with caustino because of exaggeration. Some Igbo reached Spanish America through the asiento held by South Sea Company until 1748.

20 The information on the ships carrying slaves to Jamaica from the Bight of Biafra in 1776 is derived from David Eltis, David, David Richardson, Stephen D. Behrendt, and Herbert S. Klein, eds. The Atlantic Slave Trade: A Database on CD-ROM Set and Guidebook (New York: Cambridge University Press, 1999). The African Queen is listed as No. 17866.

21 See especially Romero, Sociedades del Atlántico de Nicaragua, 181, 288-89; Romero, ed., Para una Historia de la Costa Atlantica – Documentos y Fuentes (Managua, special issue of Wani, 7, 1990); and Gregorio Smutko, La Mosquitia: Historia y Cultura de la Costa Atlantica (Managua: La Ocarina, 1985). Also see Rogers, ‘Caribbean Borderland’, 117-38; Dawson, ‘Pitt’s Settlement at Black River’, 677-706; E. Arnot Robertson, The Spanish Town Papers: Some Sidelights on the American War of Independence (London: Cresset Press, 1959); and John Alder Burdon, ed., Archives of British Hondorus, Volume I, From the earliest date to A.D. 1800 (London: Sifton Praed, 1931).

22 For the charges and counter charges, see Robert Hodgson, The Defence of Robert Hodgson (London, 1777); and John Ferguson to Sir Basil Keith, 18 April 1776, PRO CO 137/71/177-8.

23 Equiano had seriously given thought to moving to the Muslim world, and inevitably converting to Islam, but circumstances intervened, and then his Christian ‘awakening’ thrust him in another direction.

24 At the time Black River had 25 houses near the shore, including four large wooden houses, painted and with shingled roofs, a hospital and shipyard. See Dawson, ‘Pitt’s Settlement at Black River’, 697, citing Sofonías Salvatierra, Contribución a la historia de Centroamérica (Managua, 1939), II, 462-63.

25 Troy S. Floyd, The Anglo-Spanish Struggle for Mosquitia (Albuquerque: University of New Mexico Press, 1967); Linda W. Newson, Indian Survival in Colonial Nicaragua (Norman: University of Oklahoma Press, 1987). Also see Rogers, ‘Caribbean Borderland’, 176-77.

26 Michael D. Olien, ‘The Miskito Kings and the Line of Succession’, Journal of AnthropologicalResearch, 39:2 (1983); Mary W. Helms, ‘Of Kings and Contexts: Ethnohistorical Interpretations of Miskito Political Structure and Function’, American Ethnologist, 13 (1986), 506-23; Troy S. Floyd, The Anglo-Spanish Struggle for Mosquitia (Albuquerque: University of New Mexico Press, xxx); Mary W. Helms, ‘Miskito Slaving and Culture Contact: Ethnicity and Opportunity in an Expanding Population’, Journal of Anthropological Research, 39:2 (1983); Linda W. Newson, Indian Survival in Colonial Nicaragua (Norman: University of Oklahoma Press, 1987). Also see contemporary references in Edward Long, The History of Jamaica (London: T. Lowndes, 1774), 3 vols; Bryan Edwards, ‘Some Account of the British Settlements on the Mosquito Shore, 1773’, in The History, Civil and Commercial, of the British West Indies (London, 1819), vol. 5; A Full Answer to the King of Spain’s last Manifesto, Respecting the Bay of Honduras and the Mosquito Shore (London: T. Cadell, 1779);M.W., ‘The Mosqueto Indian and his Golden River’, in Awnsham Churchill, ed., A Collection of Voyages and Travels (London, 3rd ed., 1704-46), vol. VI.

27 According to Dawson (‘Pitt’s Settlement at Black River’, 695), the ‘delegation of Mosquito chiefs [who] arrived in London to complain that Hodgson was enslaving and selling Indians’. The delegation included the heir to the Miskito throne, young Prince George, see Sofonías Salvatierra, Contribución a la historia de Centroamérica (Managua, 1939), II, 462-63; and House of Commons, ‘Correspondence Relative to the Condition and Treatment of Slaves at Honduras, 1820-23’, Papers and Correspondence Relating to the Slave Trade, Parliamentary Papers, XVIII, 351, 391. Terry was accompanied by Isaac, duke of Bocatora, ‘hermano of the king’, by George, ‘hijo’ of the king, Admiral Richard and Captain John. According to Romero, ‘Asimismo compró dos esclavos indios para probar sus aseveraciones en Londres. La comitiva llegó a esta ciudad en enero de 1775. Los indios, alojados en Sutton House, fueron vacunados contra le viruela y recibidos por Lord Darmouth [sic]. Como resultado de la entrevista se enviaron órdenes al gobernador de Jamaica para que edictase una proclama prohibiendo el comercio de indios esclavos y para que el superintendente de la Costa se apersonase en Londres y contestase los cargos, entre otras cosas’. See Romero, Atlántico de Nicaragua, 289. Terry sent a memorial to Lord Dartmouth, 29 August 1775, PRO CO 137/70. According to Rogers (‘Caribbean Borderland’, 129), Terry, who was from Virginia, was ‘a North American intermediary who had lived on the Shore, and signed a peace treaty with the Spanish crown’. Several Miskito chiefs joined Terry in this alliance, but it came to nothing because Terry and his party were massacred by a rival band of Miskitos who supported the British against the Spanish.

28According to Romero (Atlántico de Nicaragua, 181), ‘El príncipe heredero George se alojó en la casa del doctor Charles Irving’ citing Letter from Pownall to Dr. Irving, Whitehall, 13 October 1775, PRO CO 137/70, fol. 153. When he was interrogated on 15 March 1779, Terry stated that his ship, the Atlantico was originally American property, named the Rambler. In 1777 she came to Bilboa with a cargo of rice where she was bought by the Spaniards. Master of the vessel was Baptista D’Yarza from Bilboa, who sailed to Portovello, and continued to be so up until the capture at St John’s. Terry was the supercargo of the vessel. Butler was the mate of the vessel. Terry said he first ventured to the Mosquito Shore in 1773 to see whether it would be worth trading there. He stayed a year and went on his own account. He returned to England and took with him the Miskito king’s son, his uncle Isaac, Captain John Smee, now Admiral, and Dick Richards, who is now admiral at Cape Gracios a Dios. He also took “two indians who had been made slaves of and which he had purchased, that he took them at the instance of the King on his complaining of the Slave trade and the want of protection from the Superintendant against troublesome white People that lived amongst them.” Terry recieved £900 from government on this occasion. He claimed that he was not disappointed at not receiving more, nor was he disappointed that he was not selected to succeed Hodgson as superintendant. He did not really go out of his way to get that post. He did approach Benjamin Franklin in Paris, but not until the beginning of 1777, and that his sole aim was to know whether the conciliatory plan between Great Britain and America would take place. If so, he intended to return to Virginia. Doctor Franklin did not give him any hope of a speedy settlement. Nor did he solicit from Franklin an introduction to the Spanish ambassador or anyone associated with the Court of Spain. After 4-5 days in Paris he returned to England. It was not until two monts after his return that he entertained thoughts of settling in Spain. He did so at the encouragement of a trading house in London which gave him an introduction to some merchants in Bilboa. He did not think himself at liberty to disclose the name of that house as it might be prejudicial to their trading in Spain. He and his family resided in Bilboa from May 1777 and he planned his voyage from then, as a private venture, without any political agenda. He did confess to distributing £900 among the Miskito Indians, part of it as presents, part for work done by them (15 March 1779, PRO CO 123/2/38-9).

29 Equano’s account is somewhat confused. He notes that the ‘four Musquito Indians, who were chiefs in their own country, and were brought here by some English traders for some selfish ends. One of them was the Musquito king’s son, a youth of about eighteen years of age; and whilst he was here he was baptized by the name of George. They were going back at the government’s expense, after having been in England about twelve months, during which the learned to speak pretty good English’ (Interesting Narrative, 213-14). Apparently, the reference to the ‘selfish ends’ of ‘some English traders’ refers to Terry.

30 Equiano, Interesting Narrative, 232.

31 Equiano, Interesting Narrative, 231-33.

32 Rogers, ‘Caribbean Borderland’ 179-80. Superintendent Lawrie placed the Mosquito Shore under martial law, owing to the desertion of slaves from a sugar plantation. On 11 September 1776, Lawrie complained to the governor of Guatemala that fugitives were finding sanctuary in Spanish territory, and was especially concerned about a maroon settlement in the mountains. On 7 October 1776, he noted that at least 30 slaves had deserted to the Spanish in the past nine months and ‘we are in continual danger of an Insurrection among even our own Slaves and none to oppose them by a few undisciplined Inhabitants, not only ill armed themselves but had even the mosquitomen come down to our assistance (and who in point of arms are never prepared for an expedition) for want of a regular stand and a magazine on the Bank, vain would have been their friendly intentions’. On 9 December 1776, Lawrie reported that he had dispatched a party of Miskito to locate the fugitives and take deserters ‘either dead or alive’, but the expedition was unsuccessful. On 15 January 1777, Lawrie reported that the fugitives had reached Spanish territory and had received asylum. This success, Lawrie thought, ‘may be looked upon as one of the severest misfortunes that this country labours under’ (PRO CO 137/72 ff. 49, 55, 92).

33 PRO CO 137/72 ff. 153-60, 300.

34 PRO CO 137/57/2/210, and cited in Rogers, ‘Caribbean Borderland’, 180.

35 Equiano, Interesting Narrative, 233.

Download 67.68 Kb.

Share with your friends:

The database is protected by copyright © 2023
send message

    Main page